

105 學年度學生輔導委員會會議紀錄

一、時 間：106 年 1 月 12 日(四) 12：10 ~ 13：30

二、地 點：維澈樓 508 會議室

三、出 席：饒忻

記錄：楊漢章

四、出席委員：江捷如、吳亮宜、涂世雄、黃郁慈、陳瓊蓉、江耀國、謝佑陽

請 假：洪福建、陳淳杰、羅芸芳、黃慶輝、吳佳蒨

五、列席人員：張道初、何瑞美、陳靜儀、李玉婷、倪佳華、黃妙欣、李履前、楊漢章、呂盈慧、陳揚(以上職銜略)

六、主席致詞 (略)

七、諮商中心輔導工作成果及 106 年工作計畫報告 (略)

八、委員提問：

(一) 在團體活動表格內，"我愛故我在"的講座，參與人數是 9 人，但是參與人次是 67 人，備註的部分只有 1 個團體參加，請問這裡是否有誤？另外，"走自己的路" 講座，參與人數是 5 人，參與人次是 10 人，備註是 1，這裡是否也有誤？

【諮商中心回應】 請各位委員參閱輔導工作報告第 6 頁，「我愛故我在：愛情關係書寫團體」為連續性團體，共 9 人參加，105/3/29 至 6/7，共進行八次，統計參與人次以八次合計，故總參與人次為 67 人次；「走自己的路：生涯定向工作坊」亦同。

(二) 諮商中心義工以心理系學生為主嗎？

【諮商中心回應】 目前中心義工所屬系所多元，心理系學生僅為部分義工。

(三) 學生尋求諮商，但無法立即排入而需要等待的學生，諮商中心如何處理？

【諮商中心回應】 於學期中，如果無法立即安排，會預告學生須等待 1-2 週，若是期間仍無法安排，會與學生連繫，關心學生狀況，並再次了解學生需求及重新安排時間。若接近學期末時，因為仍會需要等待 1 至 2 週時間，則會先了解學生需求，是否可以等待及是否可下學期再來安排，若有必要這學期先安排晤談，則會安排緊急值班老師提供一次性晤談。若評估學生有危機，會由緊急值班老師先進行一次性的晤談，再根據學生狀況做後續安排。

九、建議事項：

(一) 在學生關懷上，導師有時很難說服需要幫助的學生，到諮詢中心尋求協助。來到中原三年，遇到兩位學生，非常需要諮詢中心的幫忙，但是因為學生的抗拒，最後都無疾而終，而兩位學生也相繼離開學校，一位辦了休學就沒有再回來；另一位則是有點反社會，對學習無法提起興趣，最後遭到退學。針對這點，不知道諮詢中心是否可以更深入協助導師，或是開課讓導師更能知道如何面對這樣的學生，讓他們不會對心理諮詢感到排斥。

【諮詢中心回應】之前亦有老師提過類似的問題，未來打算安排課程讓老師更了解諮詢資源及諮詢的功能，並了解如何告訴學生。希望透過老師的說明，幫助學生更願意前來諮詢。實務上，部分學生不願前來諮詢，與國高中接受過輔導之經驗，會被師長知道，或無法保密有關。而在大專院校輔導體系並不同，除非學生正處於危機狀態，否則當需要與父母或系統討論時，需事前與學生討論並取得學生同意，此亦為老師可協助了解及說明之處。

(二) 針對推動一班一自殺守門員活動，建議更改活動名稱，避免讓學生對於參與該訓練有所疑慮。

【諮詢中心回應】中心會針對活動名稱與包裝進行討論，降低對活動內容的誤解。

(三) 諒商中心所規畫的團體輔導活動，似乎參與人數並不多，有時甚至只有 3-4 位同學參加。建議應該讓導師們知道有這樣的活動，鼓勵學生參加。

(四) 感謝諮詢中心，為學生辦理這麼多場的講座及活動，安排輔導事宜。讓學生參與志願服務，並帶領義工到東部偏遠地區，關懷社會。

(五) 平時部分導師忙碌無法參加諮詢中心舉辦的輔導增能研習，建議主動到各院服務，爭取分院導師會議時間，提供相關演講與課程。

(六) 建議提供心衛活動給導師時，可設計便於轉發於臉書或 line 群組格式，加速傳遞資訊的管道。或是建議可將資訊提供給系助理或助教，協助轉發網路平台。或是結合 i-learning 系統訊息彈跳功能，在活動前一、兩週前再次張貼提醒，有助於宣傳活動。

(七) 會議資料僅呈現個別諮詢主題之排序，建議可呈現危機個案各月份分析，此資料可了解學生危機狀況是否有好發時段、季節、節日等，以利事前進行預防工作。

(八) 建議給予當任義工或守護天使學生相關獎勵，例如嘉獎。或是提供系列訓練課程，當學生在四年內完成相關訓練可獲得相關認證，可以吸引更多同學加入。

【諮詢中心回應】目前義工訓練有提供全人認證，且訓練課程僅在中心內部進行訓練，未有外部其他認證，未來將進一步思考其他認證或獎勵的可能性。

(九) 諮商中心義工都是校內學生嗎？建議能將義工名單給予班級導師，以了解該班級中有參與諮詢中心義工之學生，以推薦擔任守護天使。

【諮詢中心回應】若各班都有一位同學擔任諮詢中心義工，義工培訓完成便可發揮同儕輔導效果。但實際上，招募義工時，雖人數不少，但過程中會流失。目前僅約 40 名學生可投入訓練與服務中，且亦非每系皆有。至於讓導師知道班上學生擔任義工之作法需進一步討論。

【學務長回應】全校一個年級約有 50 至 60 個班級，40 名義工可提供協助有限。且義工也多在資源教室擔任天使學伴關心同學。鼓勵義工參與自殺守門員訓練。也建議未來選任班級幹部，可選一名幹部推派參加自殺守門員訓練。

(十) 建議諮詢中心羅列諮詢成功案例與強項，以讓學生了解諮詢輔導的效果，增強學生尋求諮詢資源。

(十一) 曾轉介學生，轉介後無法了解後續狀況及學生狀況是否改善，以及不清楚後續老師可以如何繼續關懷輔導。建議提供回覆表，以選項方式呈現，例如：
持續輔導中 已六次結案。

【諮詢中心回應】若後續需要老師幫忙的學生，我們一定會跟老師連絡討論。轉介回覆後若沒有和老師聯繫，代表學生狀況穩定或持續晤談中。未來將討論如何改善作法，以讓老師更清楚轉介後的狀況。

(十二) 過去曾轉介學生，關心學生後續是否出席晤談，與諮詢中心老師聯絡，得知學生雖出席但因首次接受諮詢，較無法完全投入晤談。經過與諮詢中心老師討論後，以老師角色給予學生鼓勵表達。與諮詢中心老師討論後，較清楚學生狀況及尊重學生現在狀況。從此經驗，建議可以讓轉介者了解轉介學生是否有出席晤談以及老師需要給予何種協助。

【諮詢中心回應】在中心緊急心理問題處理的 ISO 流程中，即有規定轉介後要會回覆安排諮詢相關事宜。若沒有持續的聯繫，通常代表學生有出席。當諮詢結束或學生不想繼續諮詢，或是評估學生狀況需要老師協助，我們一定會通知老師。未來我們會討論如何回覆更清楚。

(十三) 建議可如同二一輔導作法，在系統上設定欄位。讓老師可以點入查詢學生是否有出席晤談。

【諮商中心回應】學生是否接受諮商在諮商倫理上屬保密事宜，因此不宜在系統上建置相關紀錄，目前若是老師轉介來的，會在告知學生同意的情形下以電話或信件回覆轉介老師。

(十四) 實務上，推動一班一自殺守門員有難度。各班級裡有其次團體，要找一名同學了解所有同學情況有困難。當學生有歸屬的次團體時，團體中所有人都可以發揮守門員功能。反而，沒有歸屬任何團體的學生，通常為容易落單或是轉學、轉系的學生，反而不易被關懷到。即使班上推派一名同學參與自殺守門員訓練，但因無法了解所有班上同學情形，當發生憾事，會增加該名學生的心理負擔。重點在讓大家知道如何通報，非訓練單一學生負責該項任務。

【學務長回應】實務上不易針對班級內的次團體數量而設多名守門員，但班級可推薦一名學生接受訓練，使該生有能力辨識並進行通報。

【諮商中心回應】自殺事件發生的原因多元，無法化約為人際中落單的因素。針對近期學校發生的自殺身亡事件，該名學生在校有諸多好友陪伴。雖然過程有釋放相關訊息，但同學可能不知如何處理而未尋求專業資源或老師之幫助。因此，推動自殺守門員訓練之目的在於讓學生知道怎麼對待他人傳遞的自我傷害訊息、可以如何關心，以讓相關資源可介入共同協助，而非負責通報之責。此外，我們亦推動情緒教育、情感教育主題之班級座談，提升學生面對情緒、情感或其他議題時的因應方法，以建構全面性的輔導工作。關於推動一班一自殺守門員之作法，後續會進一步思考適宜之方法。

十、主席建議與結論：

本學生輔導委員會，未來將考慮邀請與學生輔導相關之單位，如生輔組、境外組及住宿服務組，教務處、學生發展中心，以建構較完善的網絡。

擬辦：1.陳閱

2.核閱後，轉知委員及中心老師。

記錄	諮商中心主任	學務長
諮商中心 心理師楊漢章	捷江 如	余敬宇 1/18

備註：本會議紀錄如有誤植或疏漏，請通知諮商中心楊漢章更正(分機2174)，謝謝！